



ILUSTRE MUNICIPALIDAD DE PARRAL
NUESTRO COMPROMISO ES CONTINUO

República de Chile
Provincia de Linares
Secretaría Municipal

CONCEJO MUNICIPAL

ACTA Nº 117

Sesión ordinaria efectuada con fecha 27 de junio de 2023 celebrada de manera presencial en el Salón Pablo Neruda de la Biblioteca Municipal.

Nota: Debido a la entrada en vigencia de la Ley Nº 21.534 esta sesión fue transmitida en vivo y su contenido publicado en la página web municipal. Por ello de ahora en adelante las actas se sujetarán a lo prevenido en el artículo 84 inc.5 de la Ley 18.695 Orgánica Constitucional de Municipalidades, pudiendo encontrar todas las intervenciones y expresiones vertidas por los Sres. Concejales en la respectiva grabación de la sesión de que se trate.

PRESIDENCIA

Presidió la Alcaldesa Sra. Paula Retamal Urrutia. Secretario Municipal (S) Sr. Francisco Pinochet Romero.

ASISTENCIA:

Se contó con la asistencia de los siguientes Señores Concejales:

- Teresa Hernández Mena
- Israel Urrutia Escobar
- Pablo Contreras Cortínez
- José Luis Mattas Sánchez
- José Miguel Maureira Maureira
- Héctor Rodrigo Lillo López

Tabla materias a tratar

- 1.- Aprobación Acta Nº 116 de 20/06/2023.-
- 2.- Aprobación Modificación Presupuestaria SECPLAN, Oficio Nº 159.-
- 3.- Autorización para suscribir contrato de obra proyecto FRIL 2022 "CONSTRUCCIÓN SALA MULTIUSO, SSHH Y PATIO CUBIERTO SECTOR BAJOS DE HUENUTIL, PARRAL" Código BIP Nº40.023.408-0, Licitación ID 2600-12-LQ23, SECPLAN. -
- 4.- Aprobación de costos de operación y mantención del proyecto "CONSTRUCCIÓN Y DEMARCACIÓN REDUCTORES DE VELOCIDAD, PARRAL" que postula financiamiento Convocatoria FRIL, Resaltos Reductores de Velocidad año 2023, SECPLAN. -
- 5.- Aprobación de costos de operación y mantención del proyecto "CONSTRUCCIÓN CANCHA DE PADEL VILLA PORTAL ALAMEDA, PARRAL " que postula a financiamiento Convocatoria FRIL 2023, SECPLAN. -
- 6.- Aprobación Modificaciones presupuestarias Salud, Oficios Nº 347, 348 y 349, SECPLAN. -
- 7.- Puntos Varios.



CUENTA Y ACUERDOS

A las 09:15 hrs., la Sra. Alcaldesa da inicio a la sesión y saluda a todos los presentes. Se encuentran presentes: Pablo Muñoz, Director Jurídico; Carla Gómez G., SECPLAN; José Coll Martínez, DIDECO; Cecilia Morales, Encargada de Emergencia Municipal; Felipe Vásquez en representación del Departamento de Salud Municipal y Erica Gajardo, Directora de Adquisiciones.

Se establece que la forma de votación seguirá el orden en el que los concejales se han ubicado, comenzando por el lado derecho. La Sra. Alcaldesa consulta a cada uno de ellos para que emitan su voto, luego de haber expresado previamente sus opiniones y consultas. Los concejales manifiestan su voto en voz alta. Al finalizar, la Sra. Alcaldesa emite su propio voto.

1.- Aprobación Acta N° 116 de 20/06/2023.-

Se solicita al concejal Maureira corregir el Acta N°116 en los varios el punto 8, se propone cambiar "haberse reunido" por "haber conversado". En el punto 9, se sugiere eliminar "para que sea obligatorio" y agregar "como habíamos acordado cuando se entregaba en papel".

El asunto se somete a votación y se aprueba con la abstención del concejal Contreras, quien no estuvo presente en esa reunión, y se toman en cuenta las observaciones del concejal Maureira.

El concejal Contreras informa que no recibió la convocatoria y solicita que se verifique su correo electrónico, además pide orientación jurídica sobre cómo proceder. La alcaldesa solicita la revisión de los correos proporcionados.

2.- Aprobación Modificación Presupuestaria SECPLAN, Oficio N° 159.-

Expone Carla Gómez, Directora de SECPLAN, específicamente el oficio N°159 de SECPLAN, modificación por modificación y se discute independientemente cada uno de los puntos de la siguiente manera:

Modificación 1:

AUMENTO PRESUPUESTO DE INGRESOS

CUENTA	DENOMINACION	MONTO M\$
115-03-01-002-001-000	URBANIZACION Y CONSTRUCCION	60,000
115-08-02-001-001-002	MULTAS LEY DE TRANSITO J.P.L	5,000
115-08-02-005-000-000	REG. MULTAS DE TRANS. NO PAGADAS - DE BENEF. MUNICIPAL	6,000
115-12-10-010-000-000	RECUPERACIONES ART.12 LEY N° 18.196 Y LEY N° 19.117 ART.UNICO	25,000
TOTAL AUMENTO DE INGRESOS		96,000

AUMENTO PRESUPUESTO DE GASTOS

CUENTA	DENOMINACION	MONTO M\$
215-35-00-000-000 (1.1.1)	SALDO FINAL DE CAJA	96,000
TOTAL AUMENTO DE GASTOS		96,000

NOTA EXPLICATIVA: AUMENTO PRESUPUESTO DE INGRESOS POR SUPERAVIT EN CUENTAS DE URBANIZACIÓN Y CONSTRUCCIÓN, MULTAS LEY DE TRÁNSITO, REGISTRO DE MULTAS DE TRANSITO NO PAGADAS DE BENEFICIO MUNICIPAL Y RECUPERACION DE LICENCIAS MÉDICAS DE AÑOS

Se lleva a pro



Modificación 2:

DISMINUCION PRESUPUESTO DE GASTOS		
CUENTA	DENOMINACION	MONTO M\$
215.35.00.000.000 (1.1.1)	SALDO FINAL DE CAJA	65.936
TOTAL, AUMENTO DE INGRESOS		65.936

AUMENTO PRESUPUESTO DE GASTOS		
CUENTA	DENOMINACION	MONTO M\$
215.24.01.005.000 (2.10.1)	OTRAS PERSONAS JURIDICOS PRIVADAS	65.936
TOTAL AUMENTO DE GASTOS		65.936

NOTA EXPLICATIVA: AUMENTO DE PRESUPUESTO DE APOORTE MUNICIPAL A LA COOPORACION DE DEPORTE, PARA MANTENCIÓN DEL ESTADIO FISCAL NELSON VALENZUELA POR EL MONTO DE M\$ 41.234 IMPUESTOS INCLUIDOS. Y APOORTE ACTIVIDADES PROGRAMADAS DENTRO DEL SEGUNDO SEMESTRE POR EL MONTO DE M\$ 24.702, COMO CAMPEONATO DE LOS BARRIOS, FIESTA DE LA CHILENIDAD, ENTRE OTROS.

Se lleva a pronunciamiento y se aprueba por unanimidad.

El Concejal Matta informa que en la comisión de deporte se ha solicitado información a la Corporación de Deporte, la cual aún no ha sido recibida. Entre la información solicitada se encuentra: el número de personas que trabajan en la corporación, los valores individuales que cada uno de ellos recibe, copia del contrato de mantención del estadio y un documento que indique quién administra dicha corporación.

Además, el Concejal Matta señala que existe un contrato firmado por la señora Alcaldesa y el señor Prosser por un monto de \$4.950.000.- mensuales para la mantención del estadio. Sin embargo, sospecha que posiblemente se esté pagando más, ya que se estaría agregando nuevamente el IVA al valor pactado. También expresa su desacuerdo con la inclusión de otros gastos en la misma modificación. El Concejal está de acuerdo en que se realice la mantención al estadio, pero no está de acuerdo con el contrato actual de mantención debido a la inconsistencia entre el valor acordado en el contrato y el monto efectivamente pagado.

Concejal Urrutia, Está de acuerdo con lo planteado por el concejal Matta y solicita subsanar el tema del contrato señalado.

Concejal Contreras, Recomienda subsanar el contrato.

Concejal Maureira, Está de acuerdo con lo planteado por el concejal Matta y solicita que se reviese porque se está pagando más de lo indica este. La Señora Gómez contesta señalando que la empresa es afecta IVA. El concejal también señala que falta información solicitada en la comisión de deporte.

Concejal Lillo, Concuerta con las palabras de los demás concejales y espera rectificar el contrato y entregar la inflación que falta.

Concejal Hernandez, expresa que no participo en la comisión de deporte por lo que solo puede opinar por lo escuchado en concejo actual.



Señora Marcia Pérez, hace una presentación de la documentación entregada y expresa la disposición de entregar cualquier información adicional.

Se lleva a pronunciamiento y se **rechaza** con la siguiente votación:

- José Luis Mattas Sánchez, Rechaza.
- Israel Urrutia Escobar, Rechaza.
- Pablo Contreras Cortínez, abstención.
- José Miguel Maureira Maureira, Rechaza.
- Héctor Rodrigo Lillo López, Rechaza.
- Teresa Hernández Mena, Aprueba.
- Sra. Alcaldesa, Aprueba.

Modificación 3:

DISMINUCIÓN PRESUPUESTO DE GASTOS		
CUENTA	DENOMINACION	MONTO M\$
215.35.00.000.000 (1.1.1)	SALDO FINAL DE CAJA	30.000
TOTAL DISMINUCION DE GASTOS		30.000

AUMENTO PRESUPUESTO DE GASTOS		
CUENTA	DENOMINACION	MONTO M\$
215.31.02.004.006.000 (4.5.1)	MANTENCION Y SANITIZACION DE EDIFICIOS MUNICIPALES Y EE.PP.	30.000
TOTAL AUMENTO DE GASTOS		30.000

NOTA EXPLICATIVA: AUMENTO DE PRESUPUESTO PARA CONTINUIDAD DE CONTRATO DEL PERSONAL EN EL PROGRAMA DE ABSORCION DE MANO DE OBRA Y COMPRA DE IMPLEMENTOS DE ASEO, POR ENCONTRARSE LA LICITACION DE ASEO INTERNO DE LAS UNIDADES EN SU SEGUNDO LLAMADO, PROCESO QUE TIENE UNA DURACION DE 50 DIAS APROXIMADO.

Se lleva a pronunciamiento y se aprueba por unanimidad.

3.- Autorización para suscribir contrato de obra proyecto FRIL 2022 "CONSTRUCCIÓN SALA MULTIUSO, SSHH Y PATIO CUBIERTO SECTOR BAJOS DE HUENUTIL, PARRAL" **Código BIP N°40.023.408-0, Licitación ID 2600-12-LQ23, SECPLAN.**

La profesional señora Carla Gómez, Directora de SECPLAN, expone los alcances y relevancia de suscribir el contrato de obra proyecto FRIL 2022 "CONSTRUCCIÓN SALA MULTIUSO, SSHH Y PATIO CUBIERTO SECTOR BAJOS DE HUENUTIL, PARRAL".

Se lleva a pronunciamiento y se aprueba por unanimidad.

4.- Aprobación de costos de operación y mantención del proyecto "CONSTRUCCIÓN Y DEMARCACIÓN REDUCTORES DE VELOCIDAD, PARRAL" que postula financiamiento Convocatoria FRIL, Resaltos Reductores de Velocidad año 2023, SECPLAN. –



La profesional señora Carla Gómez SECPLAN explica la postulación de un proyecto para CONSTRUCCIÓN Y DEMARCACIÓN REDUCTORES DE VELOCIDAD, para lo cual es requisito la Aprobación de costos de operación y mantención de dicho proyecto.

Concejal Maureira, solicita incluir villa Plaza de Armas.

Concejal Hernández, también solicita un reductor de velocidad para villa Plaza de Armas.

Se lleva a pronunciamiento y se aprueba por unanimidad.

5.- Aprobación de costos de operación y mantención del proyecto "CONSTRUCCIÓN CANCHA DE PADEL VILLA PORTAL ALAMEDA, PARRAL" que postula a financiamiento Convocatoria FRIL 2023, SECPLAN.-

La profesional señora Carla Gómez SECPLAN explica la postulación de un proyecto para CONSTRUCCIÓN CANCHA DE PADEL VILLA PORTAL ALAMEDA, PARRAL, para lo cual es requisito la Aprobación de costos de operación y mantención de dicho proyecto.

Concejales felicitan la iniciativa, Concejal Urrutia pide mejoras de cachas en otro sectores como por ejemplo la Don Pablo.

Concejal Contreras cobsulta quien va tener la administración de la Cancha y su mantención. Carla Gómez responde que todavia no esta definido, pero puede ser la Municipalidad, La Junta de vecino o la Coporacion de deporte.

Concejal Maureira solicita tener presente las recomendaciones de los concejales.

Cocejal Lillo y Hernadez felicitan la postulacion del proyecto.

Se lleva a pronunciamiento y se aprueba por unanimidad.

6.- Aprobación Modificaciones presupuestarias Salud, Oficios N° 347, 348 y 349, SECPLAN. –

Expone Felipe Vásquez en representación del Departamento de Salud Municipal, específicamente el oficio N°347,348 y349 de SECPLAN, modificación por modificación y se discute independientemente cada uno de los puntos de la siguiente manera:

Se lleva a pronunciamiento la modificación (oficio N°347), y se aprueba por unanimidad.

Se lleva a pronunciamiento la modificación (oficio N°348), y se aprueba por unanimidad.

Se lleva a pronunciamiento la modificación (oficio N°349), y se aprueba por unanimidad.

7.- Puntos Varios.

Concejal Matta,



- Expresa su preocupación por el aumento de casinos que se están instalando en la comuna y consulta cual son documentos que se están exigiendo. El asesor Jurídico informa que esos locales no están autorizados. El director de Seguridad Pública informa que se han infraccionado repetidamente y ofrece mandar a los señores concejales un informe detallado de la las infracciones realizadas también informa que Renta Municipal esta trabajando en el cierre de los locales.
- En el Sector paso ancho, necesitan forraje urgente, ya que los vecinos perdieron todo.
- Consulta que pasa con el programa de empleabilidad de CONAF que se ejecuta todos los años. La Alcaldesa responde que se envió por parte de la OMIL la nómina a CONAF pero desgraciadamente se tomó poca en cuenta a la gente de mayor necesidad. El Director de DIDECO, informa que el programa partirá durante la semana pero se esta pidiendo desde el Municipio que se priorice las personas de Parral.

Concejal Urrutia,

- Consulta cual es el horario de apertura del consultorio, el señor Felipe Vásquez responde que el horario es a partir de las 08:00 hrs, pero sin perjuicio de lo anterior se trata de abrir antes para que las personas no esperen en la intemperie.
- Consulta sobre la subvención solicitada por la JJ.VV. N°25 ya que todavía no tienen respuesta. Alcaldesa responde que se contestó a la Organización.
- Consulta por el lomo de toro instalado frete al colegio San José, indicando que varios apoderados están preocupados ya que el agua se acumula y genera problemas a los niños y al colegio.

Concejal Contreras,

- Felicita a los funcionarios que estuvieron presente en las emergencias y al Municipio por las ayudas prestadas.
- En el contexto de la emergencia, solicita el apoyo en alimento para animales, veterinarios y otras ayudas necesarias, especialmente a las personas que se encuentra aisladas.
- Plantea a emergencia que se estudie la posibilidad de tener personal especializado en rescate y recomienda poder contar un bote equipado para posibles emergencias futuras.
- La Encargada de Emergencia Municipal entrega informa del trabajo realizado en la emergencia en la primera fase y comenta el trabajo que se realizara durante los días posteriores.
- El Director de Servicio Generales, informa sobre el estado de los caminos y de los avances realizados en la materia.



Concejal Maureira,

- Felicita a Servicio Generales, a Seguridad Ciudadana y los funcionarios de Emergencia por el compromiso y trabajo en emergencia.
- Solicita buscar una solución el problema de acumulación de agua de Villa plaza de Armas. El Director de Servicio Generales informa que estudiara y trabaja en la idea del concejal de utilizar unos tubos existentes.
- Consulta a SECPLAN, sobre la falta de iluminación de la Avenida Mario Mujica, ya que se le habían informado que se realizaría un proyecto que va directamente en ayuda a los vecinos (Seguridad), La Directora SECPLAN, informa que la Avenida esta dentro de la lista para un nuevo proyecto de luminaria y se va retomar esta semana.
- El concejal informe que el 19 de Julio del 2022 en concejo solicito a la Dirección de tránsito que se retirar todos los letreros de calle Balmaceda (frente a la bomba de bencina) y no se ha realizado por lo que lo vuelve a solicitar.

Concejal Lillo,

- Agradece a todos los que apoyaron en la emergencia.
- Presenta la preocupación ya que colapso un canal que se encuentra atrás del Consultorio de los olivos ya que afecto varias casas, que por favor se haga llegar la información a quien corresponda (junta de usuarios del canal).
- Solicita ver la posibilidad de limpiar el estero en Remulcado.
- El Director de Servicio Generales informa que le corresponde a la Dirección de obras hidráulicas y los oficiara.
- Presenta preocupación por área Bomberos de buenos aires autorizan para área verde. Alcaldesa responde que bomberos o la Junta de Vecinos realice la solicitud formal.

Concejal Hernández,

- Informa que personas agresivas trataron de tomarse la ex tenencia Reina Luisa.
- Informa sobre que por favor se corte los árboles en diferentes sectores por el tema de iluminación y seguridad.
- Pintar la pasarela (puentecito) por calle igualdad poca iluminación y informa que asaltaron en ese lugar a 3 personas.
- Agradece el trabajo de los funcionarios frete a la emergencia.

Sin más temas que tratar se levanta la sesión a las 11:18 Hrs.



FRANCISCO PINOCHET RÓMERO
SECRETARIO MUNICIPAL (S)

